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“61° ANIVERSARIO DE LAS NACIONES UNIDAS” 

HOTEL EL EMBAJADOR, SALÓN GRAN EMBAJADOR 
Santo Domingo, 24 de octubre de 2006 

 
Discurso del señor Niky Fabiancic 

Coordinador Residente del Sistema de Agencias de Naciones Unidas  
y Representante Residente del PNUD 

 
 
 
Es para mí un gran honor y un enorme placer tenerlos hoy reunidos 
aquí para conmemorar el sexagésimo primer aniversario de las 
Naciones Unidas. Como Coordinador Residente del Sistema de las 
Naciones Unidas, y en representación de los Jefes de Agencias de las 
Naciones Unidas que hoy me acompañan, les doy la más cordial 
bienvenida a esta celebración, motivo de alegría y regocijo para todos 
nosotros. 
 
Como ustedes saben, la Organización de las Naciones Unidas existe 
desde el 24 de octubre de 1945, día en el que la Carta de las Naciones 
Unidas fue ratificada por los países fundadores, entre ellos, la 
República Dominicana. Desde entonces, cada 24 de octubre se 
celebra el Día de la ONU para conmemorar este acontecimiento. 
 
La ONU se expresa en el país a través de la presencia de Fondos, 
Programas, Agencias Especializadas, Programas Conjuntos e Institutos, 
lo que constituye el llamado “Sistema de Agencias de las Naciones 
Unidas”.  Este Sistema en República Dominicana está compuesto por: 
la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la 
Alimentación (FAO), la Organización Panamericana de la Salud 
Organización Mundial de la Salud (OPS/OMS),  el Programa Mundial 



 2

de Alimentos (PMA), el Programa de las Naciones Unidas para el 
Desarrollo (PNUD), el Fondo de Población de las Naciones Unidas 
(UNFPA), el Fondo de Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF), el 
Programa Conjunto de las Naciones Unidas sobre VIH y SIDA 
(ONUSIDA), el Instituto de Investigaciones y Capacitación de las 
Naciones Unidas para la Promoción de la Mujer (INSTRAW) y la 
Organización Internacional para las Migraciones (OIM).  Cada una de 
las Agencias mencionadas tiene un programa de país o proyectos en 
marcha.   
 
Además, la ONU cuenta con otras agencias especializadas y 
programas, que si bien no están acreditadas en el país, si están 
presentes haciendo un valioso aporte, como por ejemplo la OIT y la 
UNESCO.  
 
Este año tuvimos la gran alegría de la visita del Secretario General a la 
República Dominicana.  Fue una visita histórica y muy productiva. Fue 
una manera de agradecer y reconocer todo el apoyo brindado por la 
República Dominicana a su gestión como líder de la ONU; ya que 
como ustedes saben, el señor Kofi Annan dejará su cargo a finales de 
año y el Sr. Ban Ki-moon ocupara el puesto de Secretario General a 
partir del 1 de enero de 2007.   
 
Durante la última década, el trabajo y los esfuerzos del Secretario 
General, y de todo el personal de la ONU, se han enfocado en 
mantener la paz mundial, en impulsar el desarrollo de los pueblos y 
en promover el respeto de los derechos y libertades de los seres 
humanos. 
 
En lo relativo a la paz mundial, quiero resaltar que en estos últimos 
diez años, se ha experimentado un incremento importante de las 
misiones de paz de la ONU en todo el mundo. Las operaciones de 
las Naciones Unidas para el mantenimiento de la paz son un 



 3

instrumento esencial para fomentar la paz y la seguridad. Bajo el 
mandato de este Secretario General se ha producido, a solicitud de 
los países miembros, un notable incremento de estas operaciones; en 
el número de misiones, en la cantidad de efectivos desplegados y en 
su complejidad. Actualmente, la Organización tiene 18 operaciones 
de paz, con casi 100,000 “cascos azules” prestando servicios en cuatro 
continentes: Europa, África, Asia y América. 
 
Asimismo, durante su gestión, el Sr. Kofi Annan encaminó a las 
Naciones Unidas hacia un profundo y ambicioso proceso de reforma 
de la ONU, orientado a aumentar la eficacia, capacidad y efectividad 
de la Organización en el cumplimiento de los principios, valores y 
objetivos trazados por los países miembros. 
  
Para el Secretario General, el gran desafío del siglo XXI es que los 
Estados miembros puedan asegurar a todos sus ciudadanos un 
concepto más amplio de libertad, un concepto de libertad que incluye 
el desarrollo, la seguridad y el respeto por los derechos humanos para 
todos.  En su Informe titulado “Un concepto más amplio de libertad: 
desarrollo, seguridad y derechos humanos para todos”, Kofi Annan 
dice: (cito) “La humanidad no podrá tener seguridad sin desarrollo, no 
podrá tener desarrollo sin seguridad y no podrá tener seguridad ni 
desarrollo si no se respetan los derechos humanos”. (fin de cita)  En su 
mensaje con motivo de este nuevo aniversario, el Secretario General 
nos reitera este concepto y nos expresa que si bien hoy las amenazas 
son percibidas de manera distinta, de acuerdo a si vivimos en Nueva 
York, donde el terrorismo es una de las principales preocupaciones 
para sus habitantes; en Jimaní, donde la urgencia para sus habitantes 
es la de superar la pobreza, o en una pequeña isla del Pacífico, donde 
sus habitantes están mas preocupados en revertir el incremento del 
nivel del mar a causa del calentamiento global; lo cierto es que todos 
estos son retos globales y como tales deben ser enfrentados; si 
verdaderamente queremos ser exitosos. 
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Y, en este sentido, el Secretario General hace un llamado a una 
cooperación a nivel global: (cito) “Todas estas amenazas son de 
ámbito mundial. Todos debemos preocuparnos por todas ellas. De lo 
contrario, tal vez no podamos hacer frente con éxito a ninguna. Hoy 
más que nunca, no podemos permitirnos el lujo de estar divididos”. 
(fin de cita) 
 
Otro hito importante de su labor fue la Cumbre del Milenio de las 
Naciones Unidas, que se celebró en septiembre de 2000 y de la que 
emanó la Declaración del Milenio. En esa Cumbre, 187 países 
miembros, entre ellos República Dominicana, se comprometieron a 
aunar esfuerzos y a tomar medidas para luchar contra la pobreza y el 
hambre, el analfabetismo y la falta de educación, la desigualdad entre 
los géneros, la mortalidad infantil y materna; detener y hacer 
retroceder la epidemia del VIH/SIDA y otras enfermedades 
prevalentes, garantizar la sostenibilidad del medio ambiente y 
promover una alianza mundial para el desarrollo. 
  
A diferencia de otras conferencias internacionales, la Cumbre del 
Milenio fue especial y sin precedentes, ya que los Jefes de Estado se 
comprometieron a alcanzar un conjunto claro de metas para el año 
2015, y se establecieron indicadores con los cuales medir el éxito o 
fracaso de las políticas públicas. Éste es el origen de los Objetivos de 
Desarrollo del Milenio que hoy conocemos como los “ODM”. 
 
Celebramos el compromiso y la voluntad política del Excelentísimo Sr. 
Presidente de la República, Dr. Leonel Fernández, quien con acciones 
tales como la creación de la Comisión Presidencial para los Objetivos 
de Desarrollo del Milenio y el Desarrollo Sostenible (COPDES) y otras 
iniciativas ha mandado un mensaje claro de su gran determinación e 
interés en cumplir con lo acordado internacionalmente. Vale notar 
que este esfuerzo fue reconocido por el Secretario General durante su 
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visita a República Dominicana en el pasado mes de agosto.  El 
Secretario General ponderó los logros alcanzados en corto tiempo e 
invitó a todos a empeñarse en seguir transitando por ese camino ya 
que falta mucho por hacer para alcanzar los ODM en República 
Dominicana.   
 
La reforma de la ONU a nivel de país se esta dando a través de un 
proceso conjunto que involucra al Gobierno, Sistema de Agencias y 
sociedad civil. Se busca que sumando esfuerzos logremos un mejor y 
mayor impacto.  Asumiendo como marco de referencia para nuestro 
accionar la Cumbre del Milenio y los ODM; hemos acordado una 
estrategia de cooperación bien coordinada, que sea consistente y esté 
alineada con las prioridades nacionales. Fruto de esta voluntad y 
muchas horas de trabajo conjunto se preparó y acordó con el 
Gobierno Dominicano un Marco de Asistencia de las Naciones Unidas 
para el Desarrollo en Republica Dominicana para el período 2007 – 
2011 (UNDAF). 
 
Esta herramienta identifica cuatro grandes ejes prioritarios para 
orientar y encuadrar la labor del Sistema: 1. Gobernabilidad 
democrática. 2. Crecimiento y desarrollo con equidad; 3. Servicios 
sociales de calidad para todos, y 4. Gestión ambiental sostenible y 
gestión de riesgos frente a situaciones de emergencia y desastres.  
 
 
En los últimos dos años, República Dominicana ha logrado 
significativos y concretos avances en el ámbito económico. El país ha 
conseguido reactivar su economía y ha vuelto el crecimiento 
económico a niveles altos, muy por encima del promedio de la 
región.  Se ha ido recuperando la confianza de los agentes 
económicos, nacionales e internacionales y de la sociedad. El país ha 
experimentado además, según datos del “Informe 2006-2007 de 
Competitividad Global” del Foro Económico Mundial, una reveladora 
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mejora en el clima de negocios e inversión. Según este informe, 
República Dominicana es más competitiva en el 2006 que en el año 
anterior, al pasar de la posición 102 en que se ubicaba en 2005 al 
puesto 83 en el Índice de Competitividad Global. Aunque aún 
permanece bastante rezagada en ese ranking, la mejora de 19 
peldaños es significativa, sin dudas un hecho alentador que coloca a 
República Dominicana entre los cinco países del mundo que más 
avanzaron en el 2006 en materia de competitividad, después de  
Indonesia, Sri Lanka, Hong Kong y Guatemala.  
 
Asimismo, el país vivió este año elecciones congresuales y municipales 
de donde fueron elegidos los representantes del Poder Legislativo y 
del poder local y una vez más, la democracia electoral salió airosa de 
este proceso comicial, ya que hubo una concurrencia masiva de la 
ciudadanía a las urnas y los resultados reflejaron la voluntad popular.  
 
Las señales positivas mencionadas en el ámbito político y económico 
y otras que podría mencionar son importantes estímulos para 
continuar trabajando en pos de asegurar una democracia de 
ciudadanía, una democracia que garantice y asegure no sólo los 
derechos políticos y civiles, sino también los derechos sociales. En 
efecto, estas señales positivas generan confianza y optimismo para ir 
superando los grandes desafíos que el país deberá afrontar 
próximamente.  Para continuar por la senda del crecimiento 
económico, pero con una mayor dosis de equidad se hace necesario 
enfrentar de una manera definitiva y estructural numerosos retos 
pendientes.  No me voy a referir a ellos hoy, porque creo mas 
importante abogar por la consolidacion de un proceso nacional 
tendiente a construir un proyecto de nación que sea de largo 
plazo, incluyente y participativo.  
 
En efecto, ya en el Informe Nacional de Desarrollo Humano 2005 del 
PNUD se argumentó que un proyecto de nación podría sustentarse 
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en cuatro pilares fundamentales: una reforma constitucional, una 
reforma del aparato productivo, una reforma institucional y una 
reforma fiscal.  Por razones de tiempo tampoco voy a elaborar sobre 
cada una de estas reformas, pero los invito a leer o releer el Informe. 
Si deseo saludar y respaldar la iniciativa del Sr. Presidente de la 
República, Dr. Leonel Fernández, al propiciar una reforma amplia, 
participativa y consensuada a la Carta Magna dominicana.  Algunos 
han opinado que no es oportuna una reforma a la constitución, 
porque existen otras prioridades o por la forma elegida para hacerlo.  
Respeto esas opiniones, pero yo creo sin embargo que cualquier 
intento para consolidar la democracia es siempre oportuno. 
Asimismo, los temas planteados por el Sr. Presidente, como el de la 
nacionalidad, el recorte de poderes del Ejecutivo, el fortalecimiento e 
independencia de los otros Poderes del Estado, las sanciones penales 
contra el abuso de poder, la incorporación de los derechos sociales y 
ambientales; son todos temas absolutamente relevantes y necesarios 
para construir un estado moderno.   
 
Invitamos por lo tanto a todos los dominicanos a participar de este 
proceso, ya que creemos que esta reforma es una gran oportunidad 
que tiene el pueblo dominicano para avanzar hacia su destino de 
grandeza.  Es a mi entender un primer paso, pero un paso 
fundamental, para iniciar de una vez un proceso nacional amplio para 
la construcción de ese anhelado proyecto de nación que el país 
aspira, necesita y merece.  

 
Finalmente, quiero concluir agradeciendo a todas aquellas 
instituciones, entidades y organizaciones que han trabajado y 
colaborado con el Sistema de las Naciones Unidas por su apoyo a 
todas nuestras iniciativas, proyectos y programas. 
  
Agradecemos especialmente a las autoridades nacionales por darnos 
la oportunidad de cooperar y colaborar con el país. Y también por 
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apoyar el multilateralismo y a nuestra Organización desde su 
creación.  
 
Al sector privado, muchas gracias por su valiosa y entusiasta respuesta 
a nuestro llamado para adherirse al Pacto Global de las Naciones 
Unidas, de reciente lanzamiento en el país.  
 
A las Organizaciones de la sociedad civil, nuestro agradecimiento por 
el papel crucial que han jugado en el desarrollo e implementación de 
proyectos conjuntos y por el compromiso que han asumido de 
acompañarnos en múltiples tareas conjuntas. 
 
A los organismos de cooperación internacional, muchas gracias por 
trabajar con nosotros, aunando esfuerzos, en pos de mejorar la 
colaboración entre organismos de cooperación bilateral y multilateral 
con el propósito de lograr un mayor impacto. 
  
Por último, agradezco especialmente al pueblo dominicano por la 
hospitalidad y solidaridad brindada a todas las Agencias residentes en 
este hermoso y cálido país. Sin el apoyo decidido de los dominicanos 
y dominicanas sería imposible alcanzar los éxitos que hemos logrados 
este año. 
 
Muchas gracias. 


